

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора психологических наук, доцента Солянкиной Людмилы Егоровны на диссертационную работу Тимофеевой Татьяны Сергеевны по теме «Особенности структуры профессиональной идентичности психолога на разных этапах карьерного роста», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. – Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки)

Проблема диссертационного исследования Т.С. Тимофеевой — становление профессиональной идентичности психолога на разных этапах его карьерного роста - одна из важнейших общенаучных проблем, исследуемых в настоящее время философией, социологией, психологией, педагогикой. В условиях нарастания в России процессов глобализации и увеличения потребности в высококвалифицированных специалистах, а также в связи с изменениями образовательных и профессиональных стандартов, все более актуальной и сложной становится проблема, связанная с субъектом труда, его профессиональной идентичностью.

Особенно значимым сегодня представляется задача становление профессиональной идентичности социально ориентированных профессий, в частности профессии психолога. Поскольку утрата традиционных ценностей, смыслов и мотивов профессиональной деятельности, тесная связь личной и профессиональной идентичности психолога, наличие большого количества ассоциаций, осуществляющих обучение и формирование компетенций и предъявляющих к выпускникам совершенно разные требования, все перечисленные факторы создают ситуацию неопределенности, которая негативно влияет на становление профессиональной идентичности психолога. Поэтому актуальность проблемы, поставленной в диссертационном исследовании Т.С. Тимофеевой не вызывает сомнений.

В процессе работы Татьяна Сергеевна не только разработала и правильно осмыслила специфику теоретико-методологических основ изучения феномена профессиональной идентичности психолога в контексте психологии труда, но и определила роль профессионально важных качеств в структуре профессиональной идентичности психолога на разных этапах карьерного роста, доказав, что профессионально важные качества и компетенции являются основой становления профессиональной идентичности психолога, что отражается в особенностях структуры на разных этапах карьерного роста психолога.

Тимофеева Т.С. разработала теоретико-эмпирическую модель профессиональной идентичности, которая описывает особенности структуры профессиональной идентичности психолога на разных этапах карьерного роста, выявила что содержательным наполнением компонентов идентичности выступают профессионально-важные качества.

Татьяна Сергеевна зарекомендовала себя состоявшимся профессионалом в области психология труда и показала себя достаточно зрелым и подготовленным исследователем, обладающим необходимыми компетенциями для теоретического изучения выбранной научной

проблемы и ее решения с помощью сбора, анализа, обобщения и интерпретации эмпирического материала. Работа выполнена самостоятельно. Диссертанта отличает инициативность, ответственность, дисциплинированность,

В ходе работы над диссертационным исследованием Т.С. Тимофеева представляла результаты своего исследования на конференциях всероссийского и международного уровней. Результаты исследования нашли отражение в публикациях автора различного уровня (6 публикаций входят в перечень изданий, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, 1 - в базу Scopus, 2 - ожидают индексации в базе Web of Science, 1 - патент на изобретение, 1 - учебно-методическое пособие).

Основные положения диссертационного исследования Т.С. Тимофеевой внедрены в практику работы психолога лаборатории ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» по проведению групповых и индивидуальных консультаций по вопросам профессионального самоопределения, а также в работу ГБУСО «Кировский центр социального обслуживания населения» для мониторинга уровня профессиональной идентичности, а также в работу по профилактике профессиональных деформаций личности у практикующих психологов.

В проведении диссертационного исследования Т.С. Тимофеева проявила методологическую грамотность, креативность мышления и научную самостоятельность.

Таким образом, следует признать, что диссертационное исследование Тимофеевой Татьяны Сергеевны «Особенности структуры профессиональной идентичности психолога на разных этапах карьерного роста» является законченным, самостоятельным исследованием и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. – Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

**Научный руководитель,**

Заслуженный учитель РФ, доктор психологических наук,

доцент, ведущий научный сотрудник

НАНО ВО «Институт мировых цивилизаций»

*Солякина* / Людмила Егоровна. Солянкина


25.01.2022

НАНО ВО «Институт мировых цивилизаций

119049, г. Москва, Ленинский проспект, д. 1/2, корп.1.

Тел. (495) 632-17-70; e-mail: [info@imc-i.ru](mailto:info@imc-i.ru)

*Подпись доктора псих.наук,  
доцента, ведущего научно-  
го сотрудника  
Солянкиной Л.Е. заверено*



О. А. БАРБОТИНА